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OBSERVACIONES IMPORTANTES: Se debe responder a un maximo de 4 cuestiones y no es necesario
hacerlo en el mismo orden en que estan enunciadas. Cada cuestion tiene una puntuacion de 2,5 puntos. Si
se responde a més de 4 cuestiones, solo se corregiran las 4 primeras, en el orden que haya respondido el
estudiante. Solo se podran usar las tablas estadisticas que se adjuntan. No se podran usar calculadoras
graficas ni programables.

1: Se quiere calcular un namero de tres cifras con los siguientes datos:
i) Lasuma de sus tres cifras es 9.
i)  Sipermutamos la cifra de las centenas con la cifra de las unidades, el nimero obtenido es el nimero
inicial menos 99.
iii)  Sipermutamos la cifra de las decenas con la cifra de las unidades, el nUmero obtenido es el nimero
inicial mas 36.

a) [1,5 p.] Denotando por x la cifra de las centenas, por y la de las decenas y por z la de las unidades,
plantee un sistema de 3 ecuaciones con 3 incognitas que represente la informacion dada en i), ii)
y iii).

b) [1 p.] Calcule el nimero en cuestion.

2: Se dice que una matriz cuadrada A es 2-nilpotente si cumple que A*=0.

a) [0,75 p.] Justifique razonadamente que una matriz 2-nilpotente nunca puede ser regular (o
invertible)

. 3 :
b) [0,75 p.] Compruebe que la matriz A= (1 3] es 2-nilpotente.

. 6 :
c) [1 p.] Demuestre para qué valores de ay b la matriz A= [4 :j es 2-nilpotente.

3: Considere la funcién f (x)=xe™, definida para todo valor de x e R.
a) [0,75 p.] Calcule lim f (x).

b) [0,75 p.] Calcule la derivada de f(x) y determine los intervalos de crecimiento y/o decrecimiento de
la funcion f(x) y sus extremos relativos (maximos y/o minimos).
¢) [1 p.] Calcule la integral indefinida de la funcion f(x).

4: Considere la funcion f (x)= 1 SSQ:Z g definida para todo valor de x € R, donde cos® x = (cos x)’.
+
a) [1 p.] Calcule la integral indefinida de la funcion f(x).

zl2
b) [0,75 p.] Calcule la integral definida I f(x)dx.

0

¢) [0,75 p.] Determine la primitiva de f(x) que pasa por el punto (7:1)
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5: Los puntos A=(6,-4,4) y B=(12,—-1,1) son dos vértices de un tridngulo. El tercer vértice C es la
proyeccion ortogonal del vértice A sobre la recta

. {x -2y=5
X+2z=5

a) [1,5 p.] Calcule las coordenadas del vértice C.

b) [0,5 p.] Determine si el triangulo ABC tiene un angulo recto en el vértice A.
c) [0,5 p.] Calcule el area del triangulo ABC.

6: Considere el plano m de ecuacion z:2x+ay—2z =-4 y la recta r dada por
. x+1: y+1: Z-5
2 1 -2
a) [1,25 p.] Estudie la posicion relativa del plano m y de la recta r en funcién del parametro a.

Se sabe que cuando a = 1 la recta r corta al plano m. Para ese valor de a:

b) [0,75 p.] Calcule el punto de corte de la recta r y el plano 7z .
¢) [0,5 p.] Calcule el angulo que forman.

7: Enun cine hay 3 salas y un total de 250 espectadores repartidos de la siguiente manera: 100 espectadores
en lasala A, 50 en la sala B y 100 en la sala C. Se sabe que la pelicula de la sala A gusta al 80 % de los
espectadores, la de la sala B al 20 % de los espectadores y la de la sala C al 60 % de los espectadores. A
la salida de las tres peliculas se elige un espectador al azar. Calcule:

a) [0,25 p.] La probabilidad de que el espectador haya estado en la sala C.

b) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula, sabiendo que ha estado en la sala C.
¢) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula y haya estado en la sala C.

d) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula.

e) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula o haya estado en la sala C.

8: En este ejercicio trabaje con 4 decimales para las probabilidades y 2 decimales para los porcentajes.

El peso de los recién nacidos en la Region de Murcia sigue una distribucion normal de media p y

desviacion tipica o desconocidas. Se sabe que el 67 % de los recién nacidos pesan menos de 3,464 kg y

que el 1,5 % de los recién nacidos pesan mas de 4,502 kg.

a) [0,5p.] ¢Cudl es el porcentaje de recién nacidos cuyo peso estd comprendido entre 3,464 y 4,502
kg?

b) [1 p.] Calcule la media y la desviacion tipica de esta distribucion.

c) [1p.] Calcule el porcentaje de recién nacidos que pesan menos de 2,33 Kkg.
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SOLUCIONES

1: Se quiere calcular un namero de tres cifras con los siguientes datos:

1) La suma de sus tres cifras es 9.

i) Si permutamos la cifra de las centenas con la cifra de las unidades, el nimero obtenido es el niimero
inicial menos 99.

iii) Si permutamos la cifra de las decenas con la cifra de las unidades, el nimero obtenido es el nimero
inicial méas 36.

a) [1,5p.] Denotando por x la cifra de las centenas, por y la de las decenas y por z la de las unidades, plantee
un sistema de 3 ecuaciones con 3 incognitas que represente la informacion dada en i), ii) y iii).
b) [1 p.] Calcule el nimero en cuestién.

a) Elndmero es xyz =100x+10y+z.

“La suma de sus tres cifrases 9” > x+y+z=9

“Si permutamos la cifra de las centenas con la cifra de las unidades, el nimero obtenido es el
namero inicial menos 99” 2 zyx = xyz —99 =100z +10y + x =100x+10y + z—99.

“Si permutamos la cifra de las decenas con la cifra de las unidades, el nimero obtenido es el
namero inicial mas 36” - xzy = xyz+36 =100x+10z + y =100x +10y + z + 36

Reunimos todas las ecuaciones en un sistema:

X+y+2=9 X+y+z2=9 X+y+2=9
100z +10y +x=100x+10y+2-99;=99z-99x=-99; => z—x=-1
100x+10z+y =100x+10y +z+ 36 -9y +9z2=36 -y+z=4

b) Lo resolvemos.

X+y+z=9 X+y+z=9

X+y+x-1=9
z—-x=-1 =z=x-1 = =

B B -y+x-1=4
-y+z=4 -y+z=4

2x+y=10} 2x+y =10
= =

=2(5+y)+y=10=>
—y+X=5 X=5+Yy } ( y) y

—=10+2y+y=10=3y=0=|y=0|=|x=5+0=5|=|z=5-1=4]

El nimero es el 504.
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2: Se dice que una matriz cuadrada A es 2-nilpotente si cumple que A’ =0.

a) [0,75 p.] Justifique razonadamente que una matriz 2-nilpotente nunca puede ser regular (o invertible)

3
b) [0,75 p.] Compruebe que la matriz A= (1 3) es 2-nilpotente.

. . 6 a .
C) [1 p.] Demuestre para qué valores de ay b la matriz A= {4 bj es 2-nilpotente.

a) Para que sea invertible su determinante debe ser no nulo.

[ = A A= | A A = A

Como A’ =0=|A’|=[0]=0=|A" =0=|A =0

La matriz A no es invertible pues su determinante es nulo.

b)
(3 9)3 -9)_(9-9 -27+27)_(0 0)_,
1 3)l1 -3) (3-3 —9+9 ) (0 0/
La matriz A es 2-nilpotente.
c) Planteamos que A*=0.
) , (6 a)(6 a) (36+4a 6a+ab) (0 O
A=0= A" = = , |= =
4 b)l4 b 24+4b 4da+b 00
36+4a=0 [4a=-36—[a=-9]
6a+ab=0 6a+ab=0
= = =
24+4b=0  |24+4b=0—4b=-24>[b=—6]
4a+b®=0  |4a+b?=0
6(-9)+(-9)(-6)=0 {—54+54=o {a=—9
= , = =
4(-9)+(-6) =0 ~36+36=0 ||b=-6

Los valores buscados sona=-9y b = -6.
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3: Considere la funcién f (x)=xe™, definida para todo valor de x e R.
a) [0,75 p.] Calcule lim f (x).

b) [0,75 p.] Calcule la derivada de f(x) y determine los intervalos de crecimiento y/o decrecimiento de la
funcion f(x) y sus extremos relativos (méaximos y/o minimos).
c) [1 p.] Calcule la integral indefinida de la funcién f(x).

a)

lim f(x)=lim xe™ = lim X~ _ Indetermin acion(L Hopital) =

X—>+00 X—>+00 X—>+0 @ 00

.11
= Jim % ===00

b) Usamos la derivada.

fr(x)=e"+x(-1)e" =e*—xe™ =(1-x)e”"

1-x=0->x=1
f'(x)=0=>(1-x)e*=0=>1 _ _
e =0— jlmposible!

Estudiamos el signo de la derivada antes y despueés de x = 1.

Enel intervalo (—o,1) tomamos x = 0y la derivada vale f"(0)=(1-0)e™ =1>0. La funcién

crece en (—o,1).

Enel intervalo (1,+o) tomamos x = 2y la derivada vale f"(2)=(1-2)e” = _—21 <0. La funcién
e

decrece en (1,+).

La funcion crece en (—o,1) y decrece en (1,+0).
La funcion presenta un maximo relativo en x = 1.

c)
Integracion por partes
If(x)dx=jxe‘xdx: U=x—du=dx =

dv=e"dx —>v= I e *dx ="

= x(—e‘x)—_[—e‘xdx =—xe ¥ + je‘xdx —|xe*—e* +K|
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Senx

1+cos’ X

a) [1 p.] Calcule la integral indefinida de la funcion f(x).
7l2

b) [0,75 p.] Calcule la integral definida j f(x)dx.

0

c) [0,75 p.] Determine la primitiva de f(x) que pasa por el punto (7,1)

4: Considere la funcién f (x)= , definida para todo valor de x € R, donde cos® x = (cosx)’.

a)
Cambio de variable
If(x)dx=anX2dx: cosx =t — —senxdx =dt + = ;enf 1 dt =
1+ cos? x . 1+t% —serlX
dx = dt
—senx
:—J 1 dt =—arctgt =|—arctg (cos x)+ K
1+12
b)

72

[ (x)dx=[-arctg(cos x)];r/2 = [—arctg (cos%ﬂ —[ —arctg(cos0) ] =

0
=—arctg (0)+arctg (1) =0+ % = %

c) Sabemos que la primitiva F(x)=—arctg(cosx)+K .
Para hallar el valor de K hacemos que F(z) = 1.

F (x)=—arctg(cosx)+K

=1=-arctg(cosz)+K =1=-arctg(-1)+ K =
F(?Z')Zl

:1:—(—%j+ K=K :1—%:: F(x):—arctg(cosx)+l—%
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5: Los puntos A=(6,-4,4) y B=(12,—-1,1) son dos vértices de un tridngulo. El tercer vértice C es la
proyeccion ortogonal del vértice A sobre la recta

- X—=2y=5
"|x+2z=5
a) [1,5 p.] Calcule las coordenadas del vértice C.

b) [0,5 p.] Determine si el triangulo ABC tiene un angulo recto en el vértice A.
c) [0,5 p.] Calcule el area del triangulo ABC.

a) Hallamos la proyeccion ortogonal de A sobre la recta r.

A )

Para ello hallamos el plano perpendicular a la recta que pasa por A. Dicho plano tiene como vector
normal el vector director de la recta.

X—2y=5 X=2y+5
r: = =>5-271=5+2y=>-271=2y=>Yy=-71=

"|x+2z=5 X=5-2z

=-12+4+4+D=0=>

”_{A(G,—4,4)e7z :{A(a,_4,4)eﬁ

|n=u,=(-2,-11) ~|7:-2x-y+z+D=0
=>D=4=7r:-2x-y+2+4=0

El punto C es el punto de corte de la recta r y el plano .

mi-2X-y+z+4=0
x=5-24
r.-ay=—-41
z=A1

= -2(5-24)—(-4)+A+4=0=>-10+41+ 1+ A1+4=0=
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x=5-2=3
=6l=6=>A=1=J{y=-1 = C(3,-11)
z=1

b) Si el triangulo ABC tiene un &ngulo recto en el vértice A significa que los vectores AB y AC son
ortogonales, es decir, su producto escalar es nulo.

B

A
AB =(12,-1,1)-(6,-4,4)=(6,3,-3)

. ° }:@-E:(ﬁ,&s)(&&s):18+9+9=o
AC =(3,-1,1)(6,~4,4) = (~3,3,-3)

Se cumple y por tanto en el vértice A tenemos un angulo de 90°.

c) El area del triangulo ABC es la mitad del médulo del producto vectorial ABx AC .

—(63-3) | . |1k
= = ABxAC=|6 3 —3=27j+27k=(0,27,27)
AC =(-3,3,-3) /. 2

\ABxAC\ Jo? 1277 4272|2742
2 2

2

Area ABC = =19.09 u?

OTRA FORMA DE HACERLO

Como ABC es un triangulo rectangulo el area es la base (‘E‘) por la altura (‘E‘) dividido

entre 2.
o }: tren |PEHJAC] 613 +(-3)"(-3)' +% +(-3)" 2712
AC =(-3,3,-3) 2 2 2
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6: Considere el plano m de ecuacion z:2x+ay—2z =-4 y la recta r dada por
. x+1: y+1: Z-5
2 1 -2
a) [1,25 p.] Estudie la posicion relativa del plano t y de la recta r en funcidn del parametro a.

Se sabe que cuando a = 1 la recta r corta al plano m. Para ese valor de a:

b) [0,75 p.] Calcule el punto de corte de la recta r y el plano = .
c) [0,5 p.] Calcule el angulo que forman.

a) Determinamos el vector normal del plano y el director de la recta y obtenemos el valor de su producto
escalar.

mi2x+ay-2z=-4=n=(2,a,-2)

X+1 y+1 z-5 . R(—l,—1,5)
r: = = —=>r.q_.
2 1 -2 u, =(2,1,-2)

nu, =(2,a-2)(21-2)=4+a+4=8+a

Este producto puede ser nulo o no, dando lugar a dos situaciones distintas que analizamos por
separado.

e Si a=-8 el producto escalar es nulo y por tanto los vectores son ortogonales. En este

caso recta y plano son paralelos o la recta esta contenida en el plano.
Comprobamos si el punto Py de la recta esta en el plano.

mT:2X-8y—-271=-4

P( 1 15) 5 }:(;—2+8—10:—4?—>iCierto!
(B (=L-Lo)ern:

El punto de la recta esta en el plano y por tanto la recta esta contenida en el plano.

e Si a=-8 el producto escalar no es nulo y los vectores no son ortogonales, por lo que
recta y plano son secantes, coinciden en un punto.

b) Paraa =1 larectar corta al plano  en un punto A.

Xx==-1+24

x+1 y+1 z-5 _ |R(-L-15) _
r: > = 1 = > =>ri_. 212 =>r:qy=-1+4
U, =(21-2) 2=5-21

Ti2X+y-21=-4

X=-1+24
= 2(-1+22)-1+1-2(5-24)=-4=
r<y=-1+4
72=5-21

=-2+41-1+1-10+441=4=91=9=>1=1=>
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x=-1+2=1
=1y=-1+1=0=|A(1,0,3)
z=5-2=3

El punto de corte de recta y plano es el punto A(Z, 0, 3).

c) Eléangulo que forman plano y recta (a) lo determina el &ngulo que forma el vector normal del plano
y el vector director de la recta (3).

I
[
1
[
|
|
|
|

TI2X+ y—22:—4:>ﬁ:(2,1,—2)
. x+1 y+1 z-5
2 1 =2

=u, =(2,1,-2)

Como estos vectores son iguales entonces S =0, significa que recta y plano son perpendiculares
(o =90°).
Recta y plano forman un angulo de 90°.
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7: Enun cine hay 3 salas y un total de 250 espectadores repartidos de la siguiente manera: 100 espectadores
en la sala A, 50 en la sala B y 100 en la sala C. Se sabe que la pelicula de la sala A gusta al 80 % de los
espectadores, la de la sala B al 20 % de los espectadores y la de la sala C al 60 % de los espectadores. A la
salida de las tres peliculas se elige un espectador al azar. Calcule:

a) [0,25 p.] La probabilidad de que el espectador haya estado en la sala C.

b) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula, sabiendo que ha estado en la sala C.

c) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula y haya estado en la sala C.

d) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula.

e) [0,5 p.] La probabilidad de que le haya gustado la pelicula o haya estado en la sala C.

Realizamos un diagrama de arbol para establecer las probabilidades de los distintos sucesos del
experimento.

Gusta
P(G/A) =0.80
Sala A L (6/A)
P(A) =100/250
(A) / No gusta
P(G%/A) =0.20
Gusta
) P(G/B) =0.20
3 salas y Sala B \
peliculas buenas P(B) = 50/250
No gusta
P(G/B) =0.80
Gusta
P(G/C) = 0.60
Sala C L ( / )
P(C) =100/250
(© / No gusta

P(G¢/C) = 0.40

_100

= =—=04
250

a) Este es un dato proporcionado en el ejercicio: P(C)

gl N

b) Este es un dato proporcionado en el ejercicio: P(G/C)=

c) P(CNG)=P(C)P(G/C)=0.4-0.6=(0.24]
d) Aplicamos el teorema de la probabilidad total.

P(G)=P(A)P(G/A)+P(B)P(G/B)+P(C)P(G/C)=
=O.4-O.8+25—§)-0.2+0.24=

e) P(GUC)=P(G)+P(C)-P(GNC)=0.6+0.4-0.24=[0.76|
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8: En este ejercicio trabaje con 4 decimales para las probabilidades y 2 decimales para los porcentajes.

El peso de los recién nacidos en la Region de Murcia sigue una distribucién normal de media p y desviacion
tipica o desconocidas. Se sabe que el 67 % de los recién nacidos pesan menos de 3,464 kg y que el 1,5 %
de los recién nacidos pesan mas de 4,502 kg.

a) [0,5 p.] ¢Cuél es el porcentaje de recién nacidos cuyo peso esta comprendido entre 3,464 y 4,502 kg?
b) [1 p.] Calcule la media y la desviacidn tipica de esta distribucion.

c) [1 p.] Calcule el porcentaje de recién nacidos que pesan menos de 2,33 kg.

X = El peso de los recién nacidos en la Region de Murcia.

X =N(u0)
a) Sabemos que P(X <3.464)=0.67 y que P(X >4.502)=0.015.
P(X >4502)=0.0156= P(X <4.502)=1-0.015=0.985
Nos piden calcular P(3.464 < X <4.502).
P(3.464 < X <4.502) = P(X <4.502)-P(X <3.464)=0.985-0.67 =[0.315

b) Sabemos que P(X <4.502)=0.985.

4.502 - u

P(X <4.502) =0.985= {Tipificamos} = P(Z <
(o2

j =0.985=

Miramos en la 4502 - u
= :>—=2.17:>4.502—,u=2.170':>|4.502—2.170'=,u
tabla N(O, 1) o

Sabemos que P(X <3.464)=0.67.

3.464—

P(X <3.464) =0.67 = {Tipificamos} = P(Z <
(o2

J:O.67:>

Miramos en la 3.464 - u
= :>—=O.44:>3.464—,u=O.44a:>|,u=3.464—0.44o
tabla N(O, 1) o

Reunimos las dos ecuaciones en un sistema y lo resolvemos.

1 =3.464-0.440

= 4.502-2.170 =3.464-0.440 =
4502-2170=u

=4.502-3,464=2.170-0.440 =

1038 _
1.73

=1.038=1.730 = |o 0.6|=

= | =3.464-0.44-06=3.2
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La media es de 3.2 kg y la desviacidn tipica es de 0.6 kg.

c) Nos piden calcular P(X <2.33).

2.33-3.2

P(X <2.33) ={Tipificamos} = P(Z < 06

): P(Z <-145)=

i |
~ P(Z2145)=1-P(Z <1.45)= {M'ramos on a} _1-0.9265=

tabla N(O, 1)

El porcentaje de nifios que pesan menos de 2.33 kg es de 7.35 %.
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